

謝辭

總算到了這一刻。在寫論文的過程中，總是幻想著自己什麼時候可以寫謝辭，彷彿下筆的這一刻就代表了論文的完成。今天是 2009 年 8 月 28 日，我還留著 2008 年 4 月 17 號陳老師回我的信，信裡他收了我當指導學生。仔細算算，一年又 134 天；在這之前，誰想得到一篇文章得花上一年又一季去完成它呢？當中所有的挫折、煎熬、成長、收穫，不是一個人就可以經歷的事；這一本一百多頁的文章有多少人參與，無論用什麼形式。林俞君謝謝您們！

最要感謝的就是我的指導老師，陳敦源老師。感謝老師願意收我當學生，能當老師的入門弟子，總是讓學生有一種莫名的踏實感。因為我們知道老師很厲害，知道老師總能在我們找不到方向的時候，聽兩句就說出我們在找的是什麼，然後一轉身：「我這裡有一本書，你拿回去看看。」我有一半以上的文獻是從老師給的書中滾出來的。和老師 meeting 是很享受的（雖然事前壓力很大），因為老師總是耐心地先聽我已經做了什麼、想到什麼，然後才聊天似地一面談著論點，一面給予後續方向的建議。老師寬容的胸襟，讓我不成熟的想法得以放肆地表達，卻又能在我摸不到方向的時候，明確地告訴我接下來該怎麼走。老師教我的不只是怎麼樣把論文的研究做完，老師教我怎麼寫文章、怎麼鋪陳，怎麼駕馭這架構甚大、百餘頁規模的文章；老師還以身教，具體地教導我們什麼是做研究的態度。謝謝老師很照顧學生，提供我研究執行上的任何協助之外，老師總願意在進度很趕的時候，盡其所能的快速給予修正意見，縮短每一次 meeting 之間的距離，包容我總是要在口試前趕進度的窘境。能夠畢業，多虧老師了！

研究所的另一個大貴人，就是我另外一個老闆，蕭乃沂老師。我在蕭老師研究室的生活是跟我的研究所生活同時開始的。一進研究所就跟著老師做研究案，三年來跟著老師參與了研究案的大小事，一點一滴的培養做研究的能力。

老師對問題快速的反應、一針見血的提問，總是讓我們這些小助理戰戰兢兢的處理每一次的任務。這是老師「冷靜的頭腦」，但老師「溫暖的心」卻是周到地不斷提供我們學習的資源、關心我們的生活，像個大朋友一樣地跟我們談天說笑，還提供「授」後服務。也許沒有長期擔任蕭老師助理的訓練，我不會有能力對抗論文進度的壓力，不會在寫論文的一開始就稍微具備一些獨立研究的能力。

感謝我的口委莊國榮老師以及曾冠球老師。兩位老師都非常寬容地等著我在學期的最後才趕著提口試，還不忘給我一聲加油鼓勵。謝謝老師這樣用心地看我的論文，一頁一頁地給我審查意見，能遇到這樣的口委，實在非常地感恩！特別謝謝莊國榮老師一次又一次指導我論文中有關行政法的部分，還特別在論文送印之前又幫我看了一次。

謝謝政大公行的許多老師，陳老師、蕭老師、莊老師，還有黃東益老師、詹中原老師、朱斌妤老師、顏良恭老師、施能傑老師、孫本初老師，無論是課堂上的諄諄教誨、磨練我辦大型研討會、接待外賓，或指引我的未來、生活上的點滴關懷，學生都受您們的照顧了！謝謝系辦兩位美麗的學姐，怡瑩學姐和漢琪學姐；謝謝您們總是不厭其煩地回答我們的問題，提供我們需要的協助。特別謝謝怡瑩學姐，我總是在最後一天、最後一刻申請口試或是舉行口試，而學姐總是很有耐心地幫我處理。我們能順利口試、畢業，許多是您們的功勞！

謝謝拉拔我長大的台北大學公共行政暨政策學系！這絕對是我永遠懷念的地方。謝謝陳金貴老師、林鍾沂老師、呂育誠老師、劉坤億老師、黃朝盟老師、王信賢老師、彭文賢老師、葉仁昌老師、張世賢老師、張四明老師、丘昌泰老師、許國賢老師、郝培芝老師，感謝您們在我大學四年諄諄地教誨，我今天能從碩班畢業，是您們開始打下的基礎。感謝北大行政的美女助教群，謝謝瓊瑤助教、家如助教、麗樺助教、俞如助教，還有現在在美國攻讀博士的易錦助教；謝謝您們在我大學時代的照顧，甚至我到政大念研究所，若有問題打電話回去，

您們還是依然這樣熱心！

感謝智凱學長！我覺得我非常幸運，有這樣的學長可以討論論文。學長總是願意在我寫作遇到瓶頸的時候，一通電話打去就願意聆聽我的困惑，再給予專業的建議。指導我論文格式，提供我寫作建議，幫助我入門行政法；若沒有學長一路以來熱心的幫忙，我也許到現在都還沒畢業咧！還有軍瑋學姐，謝謝學姐在我還沒開始專心寫論文的時候就緊緊地叮嚀，是學姐建議我將論文先放置第一順位，等到完成了再走下一步。就是因為學姐的建議，我現在才能跟班上許多同學一起畢業。

感謝蕭老師研究室的好朋友們，羅晉學長、欣雅、思伶、羿潔、文琪、佳安、婉婷、東旭，三年中有你們的研究室，讓每一次的開會充滿了笑聲，我喜歡每一次進研究室看到你們的熱鬧。謝謝羅晉學長，除了研究案，學長還會跟我分享周遭的大小事、給我課業和論文上的建議，後期也會在 12 樓碰面、相互加油打氣。學長加油！博士學位快是你的了！以後要叫你羅教授啦！謝謝同屆的欣雅、思伶，和你們有種並肩作戰的情誼。謝謝羿潔，能有機會跟你一起負責一個研究案真是幸運，你很聰明、反應很快，待人接物非常細心，希望有機會再跟你一起爬山。謝謝文琪、佳安，從你們碩一進來我就看著你們改變，兩年過去了，你們都可以獨當一面了，你們知道嗎？以後研究室就靠你們囉！謝謝婉婷、東旭，你們進來研究室的時機，正是我們最忙的時候，小小碩一就跟著我們忙東忙西，辛苦了！謝謝你們作我的好朋友、好夥伴！

感謝一起在社科院 12 樓研究室一起打拼的夥伴們！謝謝莊祐瑄、劉瑋楹，這一年多來每天研究室見的日子。每天在最早的時候、趁研究室還沒有其他人進來的時候，我們大聲地說「早」、大聲地分享心情，一起在 facebook 上墮落，一起傷腦筋中午要吃什麼，一起在心情好的時候大嗑鹽酥雞，偶爾還配莊祐瑄最熟的日劇。還有寫計畫書的時候也會在研究室出現的淑娟學姐、耀軒學長，每天能夠看到你們，心情就能感覺到被陪伴。寫論文的日子有你們真的很好！

謝謝從小一起長大的好朋友怡箴。雖然我們都很忙，有時候想約吃飯時間還很難安排，但是有人能跟自己分食一盤炒飯加炒青菜，吃完飯還可以走走操場爬爬山，這就是一件很重要又很溫暖的事。謝謝每次星八克買一送一能和你一起去喝一杯，雖然只是把工作搬到星八克，但能有機會換個氣氛也感覺自己整個氣息又清新了許多。還有，謝謝你百忙中還主動幫我修英文摘要，非常感動！而且，我在你身上看到了屬於英語教學者的專業。

謝謝政大公行許多的學長姐，佳螢學姐、仲彬學長、千文學長、佳良學長、青宏學長、彥志學長，謝謝你們都在我需要的時候，或給我鼓勵，或安撫我的心情，或提供有用的建議。謝謝同門的汎如、芳瑜、叔芳和半個同門的翔傑、嫻吟，雖然我們的題目差很多，但是有你們一起聊聊論文大小事、交換資訊，總覺得一路上踏實不少。

謝謝我的好室友，林芷榕和曾嘉怡，以及後來搬進來的千慧。謝謝你們讓我回到租屋處有家的溫暖。非常想念當時我們出了各自的房門，一起倚靠在牆上，不管是否晚了該睡了，依然盡興地聊著。你們一個接著一個搬走，房間一個接著一個空曠，回來面對空蕩蕩的公寓總有一股惆悵。誰說一個人就等於自由呢？我想念當時我們一起抒發論文壓力的每個晚上！

謝謝我從大學時代就很要好的一大群朋友們：怡君、臻欣、琬鈺、婉怡、美年、以屏、幼玲。我好喜歡每一次跟你們的聚會，一群人一整個夜晚，總是趕著沒公車、沒捷運之前散會。什麼都聊、什麼都可以討論，常常是因為你們精闢的問題、分析，我才更認識我自己。生活的壓力、想不開的糾結，常常就這樣鬆了。這幾年我們各自都在追自己的夢想，沒有見面的日子大家珍重！你們好棒！

謝謝一位研究所之後就很少見面的好朋友，詹慶恩。很多時候你的話能給我最大的安定力量，謝謝你在我論文壓力最大的時候願意聆聽。謝謝那段一起

補 GRE 的日子，在沒什麼人性的補習班有個伴真的不錯。

謝謝 2008 風雲西安的所有同學！我愛第三小隊，峰谷、亦婷、佳珊、佳欣、姿穎、典政、兆昇、超哥、冷楓和林芷榕！去年暑假從西安回來之後，我們真的每一個月都辦得成隊聚，請容我說這真是個奇蹟！感謝有你們，總是在我快要受不了論文壓力的時候把我拉出去玩，讓我每個月都有一個期待的行程，讓我趕著論文還有機會出外踏青曬黑。這一年我沒得自閉症功勞都是你們的啦！謝謝賢德惜福文教基金會的鄭又平教授（也是我台北大學的老師）、鄭大姊、淑秋姐、淑華姐、林大哥、周大哥。謝謝您們辦這麼好的活動，讓我有機會去北京又去西安，增廣了見聞還交了朋友。也謝謝您們同時扮演的長輩與朋友的角色，我好喜歡跟您們聊天；而您們的關心、總是為我們著想的窩心，一方面鞭策、一方面砥礪。有您們真的很好！

最後，謝謝我親愛的家人。謝謝我爸媽、我老弟。研究所沒有家人全力的支持是不可能唸得無後顧之憂的。我爸媽懂我想要什麼、想追求什麼，所以他們放手讓我做我想做的事，讓我七年來大多的時間都在台北，甚少在他們身邊。有時候，我在研究室待一整天，一整天除了買飯點餐外沒說到半句話，就想在一天快結束的時候聽聽家人的聲音，常常我爸或我媽是我一整天說話的第一人。離開家，就知道什麼叫做避風港。謝謝，我幸福的家。

一篇論文也許可以在某個階段成就一個人，但卻是很多人才得以成就這篇論文。我很開心能夠跟您們一起寫下這 144 頁的每一個字與標點！謝謝您們出現在我的生命，每一個都作我的貴人！